

Informaciones de anoche

La rectificación y clasificación catastral de esta provincia

[Alerta, señores terratenientes y agricultores!]

Ya lo dice el señor Suárez Varela en su moción presentada a este Ayuntamiento el día 10 de los corrientes: que son explicables las causas que hayan podido motivar la considerable elevación que, en la práctica resulta, de la rectificación, las clasificaciones catastrales de nuestro término municipal (nosotros decimos, de las zonas catastrales de nuestra provincia); el señor Suárez Varela ha sido el primero que se ha preocupado de esta importantísima cuestión y es tan brillante y concienzuda la defensa que hace de la riqueza agrícola de esta provincia que bien merezca que los agricultores todos la estemos reconocidos.

Antes que entrar en otras consideraciones, consecuencia de la preocupación que nos embarga el conocimiento de las valoraciones puestas a las nuevas cartillas de linderos (toponímicas en proyecto, queremos hacer constar el respeto que nos merecen los señores todos del catastro, como igualmente la Junta Pericial de este Ayuntamiento; los primeros es indudable que han de haberse inspirado en la más estricta justicia para llevar a efecto las nuevas valoraciones y clasificaciones; y las segundas también es seguro que precedidas de igual deseo, habrán dejado hacer, o esperado a la hora de las reclamaciones, para en su vista poner mano a su intervención y decir la última palabra.

Por lo que, a los primeros respecta, con todo ese respeto que ya hemos dicho nos merecen, tenemos que hacer constar aquí que, no estamos conformes con sus nuevas valoraciones y clasificaciones; y no podemos estarlo, d-ése que, forzadamente, hemos de convenir teóricos y prácticos que, siendo mundial la crisis por que atraviesamos todos los países, los que como España fuerza de los primeros donde se inició el alza, estamos en este momento en un período de descenso medio que, por desgracia, no sabemos nadie, adonde habrá de llegar su límite; y el pensar en que pueda reaccionar, o se sostenga en el estado actual sería soñar despiertos, y ya sabemos la existencia que esos sueños o ilusiones pueden tener, y los grandes peligros que pueden ocasionar. A los segundos, o sea a los señores de la Junta Pericial, creemos que les ha llegado la hora de intervenir; y ya que en un día, por efecto de lo que fue, no ejercieron la función de asesoradores a interventores que se les está encomendando para dejar a cubierto esa principal riqueza de tantos infames y como consecuencia los errores consecuentes que nos puedan llevar a un estado imposible de tributación, hemos de permitirnos indicarle que, para remediar el mal e ir a la rectificación, sólo nos quedan nueve o diez fechas, puesto que el día 29 de los corrientes, a más tardar el 30, expira el plazo de reclamaciones; fecha fatal que, si la dejamos transcurrir, cada una de las que faltan equivale a un año, puesto que las cartillas en proyecto de ser definitivas regirán días años por lo menos.

Presentes en el trance en que nos han colocado, se hace necesario justificar nuestra protesta y disconformidad, y en demostración de errores, calificaciones y clasificaciones, nos vamos a permitir algunas observaciones.

Hay alguno que, conoza el término (Rio adentro en la margen derecha del Guadalquivir, bajando) que sea capaz de valorar, o clasificar (de la clase que quiera) un pie de olivo de primera clase, pesetas ochenta? Se nos dice y asegura que, en esa zona se han valorado hectáreas a cinco mil y pico de pesetas, y este señores, ciania al cielo; teniendo ochenta pies la hectárea y dando (el olivo que más dé) tres celemines de aceituna, y valiendo éste (el celemines) una peseta, tendríamos que vale el producto de ese olivo, sin hablar de gastos, de labores, capital amortizado, eventualidades, etc., menos de lo que se nos ha valorado, para tributar.

Nosotros sostenemos y estamos dispuestos a probarlo, ante teóricos y prácticos, que, desde Villa del Rio, hasta el límite, con Sevilla (Palma del Rio) en toda esa zona están indicada, no hay ni un solo pedregal que sea capaz de valer (unos con otros) los pies que tenga, cuarenta pesetas uno (la mitad).

No es verdad que se pueden calificar de fantásticas, ya que no de escandalosas, estas valoraciones?

Y vamos con la tierra de calma: Se asegura que fueron calificadas en este término municipal la hectárea de labor de primera en tres mil quinientas veinte pesetas una; luego, según se dice, han sido modificadas y han sufrido una rebaja de un veinte o treinta por ciento.

Nosotros queremos hacer pocas ceteras y menos palabras para terminar por hoy. Se ha tenido en cuenta para estas clasificaciones y valoraciones la usa principal sobre que deben girar los técnicos para decir la última palabra?

No, nosotros tenemos entendido que, la cuenta de gastos y productos que es la que más se aproxima como base para valorar (y de las que más se aproxima, pues que se trata de producciones probables y no de reales y efectivas), parece que se ha hecho caso omiso de ellas y solo se han preocupado del valor en venta de algunas hectáreas que, en realidad de servir estas de base, la producción no sería descabellada.

De aquí y de allá

La actriz de la Comedia Francesa Cecilia Sorel ha salido hace pocos días para América, donde dará una serie de representaciones de Teatro francés. La artista lleva consigo un guardarropa espléndido, que ha asegurado en dos millones. La mitad de esta suma corresponde al seguro de un solo sombrero, y la otra mitad al resto del equipaje.

El sombrero asegurado por un millón es realmente extraordinario. Además de ser una preciosa obra de modistería, está hecha con un tejido de hilos de oro y adornado con una hebilla de diamantes y un diadema de esmeraldas.

El seguro ha sido hecho con la condición de que el precioso sombrero esté sometido a la más rigurosa vigilancia durante todo el tiempo que no se halle sobre la cabeza de la actriz. Los capitanes de los buques utilizados por la Sorel en la travesía de ida y en la de regreso, asumen la responsabilidad del sombrero en alta mar, y guardas especiales se encargarán de vigilarlo en las ciudades americanas que la artista ha de recorrer.

Los vestidos que lleva en su viaje la Sorel son exactamente treinta, cada uno de los cuales se dice que es una obra maestra del gusto parisino.

En París se ha pasado tres o cuatro horas diarias durante los últimos meses, que ha sido formalmente comprado.

Un cierto Newman, que estaba enfermo en el hospital luglar, leía un periódico tranquilamente tendido en su lecho, cuando bruscamente se incorporó y arrojando lejos de sí las ropas que lo cubrían, saltó al suelo gritando: «¡Dejadme! Estoy desahogado a mi mujer y robando mi dinero.» En vano se intentó detenerlo. Se vistió precipitadamente y se echó a la calle, dirigiéndose a toda prisa hacia su casa.

Al llegar a ella encontró congregada ante su puerta una gran multitud. Su desgraciada esposa acababa de ser asesinada. El criminal la había secuestrado al cielo, y después le habían cortado las uñas para quitarle las señas, habiéndole quedado aún tiempo para apoderarse del dinero que había en la casa.

Los periódicos de Shanghai han comentado ampliamente la trágica visión de Newman sin poder explicarla. ¿Cuálquiera le explica?

En Shanghai se ha dado recientemente un caso extraordinario de visión telepática, que ha sido formalmente comprobado.

Un cierto Newman, que estaba enfermo en el hospital luglar, leía un periódico tranquilamente tendido en su lecho, cuando bruscamente se incorporó y arrojando lejos de sí las ropas que lo cubrían, saltó al suelo gritando: «¡Dejadme! Estoy desahogado a mi mujer y robando mi dinero.»

En vano se intentó detenerlo. Se vistió precipitadamente y se echó a la calle, dirigiéndose a toda prisa hacia su casa.

Al llegar a ella encontró congregada ante su puerta una gran multitud. Su desgraciada esposa acababa de ser asesinada.

El criminal la había secuestrado al cielo, y después le habían cortado las uñas para quitarle las señas, habiéndole quedado aún tiempo para apoderarse del dinero que había en la casa.

Los periódicos de Shanghai han comentado ampliamente la trágica visión de Newman sin poder explicarla. ¿Cuálquiera le explica?

En Shanghai se ha dado recientemente un caso extraordinario de visión telepática, que ha sido formalmente comprobado.

Un cierto Newman, que estaba enfermo en el hospital luglar, leía un periódico tranquilamente tendido en su lecho, cuando bruscamente se incorporó y arrojando lejos de sí las ropas que lo cubrían, saltó al suelo gritando: «¡Dejadme! Estoy desahogado a mi mujer y robando mi dinero.»

En vano se intentó detenerlo. Se vistió precipitadamente y se echó a la calle, dirigiéndose a toda prisa hacia su casa.

Al llegar a ella encontró congregada ante su puerta una gran multitud. Su desgraciada esposa acababa de ser asesinada.

El criminal la había secuestrado al cielo, y después le habían cortado las uñas para quitarle las señas, habiéndole quedado aún tiempo para apoderarse del dinero que había en la casa.

Los periódicos de Shanghai han comentado ampliamente la trágica visión de Newman sin poder explicarla. ¿Cuálquiera le explica?

En Shanghai se ha dado recientemente un caso extraordinario de visión telepática, que ha sido formalmente comprobado.

Un cierto Newman, que estaba enfermo en el hospital luglar, leía un periódico tranquilamente tendido en su lecho, cuando bruscamente se incorporó y arrojando lejos de sí las ropas que lo cubrían, saltó al suelo gritando: «¡Dejadme! Estoy desahogado a mi mujer y robando mi dinero.»

En vano se intentó detenerlo. Se vistió precipitadamente y se echó a la calle, dirigiéndose a toda prisa hacia su casa.

Al llegar a ella encontró congregada ante su puerta una gran multitud. Su desgraciada esposa acababa de ser asesinada.

El criminal la había secuestrado al cielo, y después le habían cortado las uñas para quitarle las señas, habiéndole quedado aún tiempo para apoderarse del dinero que había en la casa.

Los periódicos de Shanghai han comentado ampliamente la trágica visión de Newman sin poder explicarla. ¿Cuálquiera le explica?

Gobierno civil

Les han sido expedidas licencias de caza de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Miguel Alvarez Sotomayor, de Lucena; don José Lozano Chacón, de Puente Genil; don José María Cabo Carrillo y don Francisco Aguilera, de Zamoranos; don Juan R. Moreno Jiménez, de Castro del Rio; don Francisco Cerrá García, de Córdoba; don José Infante de la Torre y don José León Sánchez, de Villavieja; don Vicente Cuello Muñoz, don Miguel Alcáide Panadero, don Francisco Alcáide Alcáide, don Manuel Páez Alcáide, don José Laque Herra, don Juan Luque Cerramayo y don Antonio Cañal Moyano, de Montilla, y don Manuel Simón Méndez, de Córdoba.

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de esta capital José Pinza Torroero, sea conducido a la de Valencia, y de la de Córdoba a la de Barcelona Rufino Pérez Serra.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, expresó sus propósitos de adoptar en breve energías medidas para la extinción de la mendicidad callejera ejercida por los menores de diez y seis años.

También facilitó el señor Grande copia de la Circular que ha de publicar el «Boletín Oficial» relacionada con la blasfemia, la que es:

«Uno de los vicios más repugnantes y extendidos es el de la blasfemia. Nada ofende tanto a las personas educadas como el oír en la calle esas brutales injurias a Dios y los santos por quienes, al mismo tiempo que se presentan como seres indignos de vivir en sociedad, ponen en entredicho la cultura de un pueblo.»

Hay no solo blasfemias los hombres; también tienen esa fea costumbre las mujeres y los chicos.

Aparte de la multa gubernativa que puede imponerse al blasfemio, la blasfemia está castigada en el vigente Código penal.

Cuando no es un delito que se pena con prisión correccional en sus grados medio y máximo y multa de 250 a 2.500 pesetas, es una falta a la que corresponde la sanción de arresto de uno a diez días y multa de cinco a cincuenta pesetas.

Hay que acabar con la blasfemia, y a este propósito, encarezco a cuantos dependen de mi autoridad y tienen la obligación de detener y denunciar a quienes han caído en semejante depravación, que procuren con el mayor celo cumplir con su deber para que la vía pública se vea libre de expresiones soeces.

Córdoba 23 de octubre de 1922.—El gobernador civil, Luis Grande Bandresón.

Para su inscripción en el registro de asociaciones de este gobierno se ha presentado una modificación a los estatutos del Sindicato católico agrario de Pozoblanco.

Alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Reina fuerte temporal de lluvias, que ha causado bastantes desperfectos en material de campamentos.

Han llegado de Melilla regulares de Tetuán, mealla y la parte batallón Centa. Aprovechando el viaje de dichas fuerzas y al objeto de renunciar la costa entre el Peñón de Vélez y Punta Pescadores, desorientar a los cabileños y llevar la zozobra y la duda a los ánimos de sus jefes, dispuso que el jefe división aeronáutica en el «Dédalo» y el «Audaz» acompañasen al «Lázaro» y el «España V» que conducían las fuerzas.

Al llegar a la costa expresado hicieron una demostración a la misma, frente a Cala-ir y Mentaza. Terminada la demostración que duró cuarenta y cinco minutos, fueron despatchados para Ceuta barcos transportes, continuando «Dédalo» y «Audaz» recorriendo costa y bombardeando desde el aire, en combinación con nuestros aviones de tierra, y agnoscando desde el «Audaz» puntos de concentración enemigos, especialmente en Punta Pescadores, que aparecieron escasos.

En Gomara reina completa tranquilidad y las exploraciones de que antes doy cuenta, tampoco señalan concentración alguna de importancia.

El cabo del Tercio Blas Melano Romero salió en la noche del 20 sin avisar, del campamento de dicho cuerpo en Drias, y al regresar a dicho campamento hizo fuego sobre el río de los centinetas, ocasionando heridas de las que falleció al poco tiempo.

El resultado ha sido a consecuencia de que automóvil y camión, entre Tetuán y Drias, fabricados según Félix González Gutiérrez, probable fractura craneo, ocasionando su aver.

Funerales

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar en la iglesia de Santa Marina el solemne funeral por el alma del malogrado matador de toros Enrique Rodríguez «Manolete II».

Ante el alta mayor se había levantado un severo túmulo adornado con paños negros y profusión de cera, coronado por la enseña de nuestra Santa Religión.

Ofició una capilla de música vocal e instrumental, que cantó las lecciones de difuntos.

Todas las naves del templo se hallaban ocupadas por numeroso público, figurando en la presidencia el matador de toros Manuel Rodríguez «Manolete», don Francisco Rodríguez «Manolete», don Rafael Alvarino, y por la familia doliente, don Alfonso Berral y don Manuel Muñoz.

Terminada la fúnebre ceremonia, la comitiva, precedida del clero, pasó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, trasladándolo a la sacristía de la Salud.

En el duelo figuraban todas las toreros residentes en Córdoba, visteres, amigos y admiradores del que fué en vida punderoso torero y excelente amigo.

El paso de la comitiva por las calles fué presenciado por numeroso público.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por los íntimos del difunto fallecido.

Sobre el ataúd figuraban tres coronas: una de Manolete, otra del novillero José del Río «Joseleto» y otra de la viuda e hijos de Cantillanas.

Renovamos nuestro pésame más sentido a la apreciable familia doliente, en particular a sus padres y hermano Angel, deseándoles hallen lenitivo en la inmensa desgracia que les aflige.

Tribunales

Juicio para el 25. Sección primera.—Esta Sala verá la causa instruida contra Francisco Paso Pacheco, procesado por el juzgado de Montilla por hurto. La defensa estará a cargo del abogado señor Velasco.

La misma Sala conocerá la causa instruida contra Francisco Jeremías Jorge, procesado por el juzgado de Hinojosa por lesiones. Lo defenderá el abogado señor Castañón.

Juicio por jurados. Sección segunda.—Esta sección entenderá en la causa instruida contra Francisco Gómez San Pedro, procesado por el juzgado de Aguilar por homicidio. Actuará como abogado querrelante el señor Jiménez de la Cruz y como defensor el señor Fernández Jiménez.

Militares

Cumplían. Con motivo de ser mañana cumple años de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, las fuerzas de la guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

A las reclusas. Se ha dispuesto que las peticiones de adelanto y retraso de incorporación a filas de reclusas del reemplazo actual acogidas al capítulo XX de la Ley de Reclutamiento, deben quedar en suspenso hasta que por el Ministerio se resuelva con carácter general.

Servicios de la beneficencia

Detención de un reclamante. La pareja de requisitoria del puesto de Las Dueñas, compuesta por los guardias Rafael Ruiz Salido y Luis Rubio Estévez, detuvo ayer en la plaza de abastos al gitano Juan Salguero Contreras, el cual se hallaba reclamado por hurto por diversos juzgados.

El detenido ingresó en la cárcel de esta capital.

El sargento de la guardia civil comandante del puesto de Las Dueñas, don Francisco Sánchez, en unión de la pareja de requisitoria antes citada, intervino tres horas al veino de esta capital Juan Campos Romá.

Este ha sido denunciado al juzgado municipal del distrito de la Derecha.

El suceso de hoy

Una mujer gravemente herida y un hombre muerto por envenenamiento

Esta mañana, cuando aún nos encontramos en el gobierno civil ultimando nuestra tarea diaria informativa, tuvimos noticia de que en un coche era conducida a la casa de socorro una mujer gravemente herida.

Nos dirigimos a dicho centro benéfico, a cuya puerta se aglomeraba numeroso público comentando el suceso.

En aquel momento, el médico de guardia don Angel Castañera y los practicantes don Angel Marín, don Teodomiro Menrey y don José Santiago, practicaban la cura de urgencia a la herida.

Los protagonistas de la tragedia de hoy, llamábase Isabel Román Delgado, de 54 años, casada, natural de Pedro-Abad y vecina de la casa número 2 de la plaza de España, y Juan Nieto Carmona, de 49 años, de estado viudo y habitante en la misma casa.

Ambos hacían desde algún tiempo vida marital y se dedicaban a la venta ambulante de tortas.

Isabel, según nuestros informes, hace años se hallaba separada de su marido.

Según los jóvenes Manuel Córdoba y Joaquín Alcáide, que habitan en una casa, próxima a la número 2 de la plaza de España, donde se desarrolló el suceso, parece que Isabel entró a las doce y media próximamente en la habitación donde ambos vivían y Juan Nieto cerró la puerta, asediando a Isabel un gran corte en el cuello.

Después se deduce que Nieto ingresó una gran cantidad de sosa cáustica o de sublimado corrosivo con el propósito de suicidarse, tendiéndose boca abajo sobre el lecho.

Ante los lamentos de Isabel, el joven Córdoba consiguió, tras no pocas esfuerzos, violentar la puerta a golpes, encontrando a Isabel en el suelo, rodeada de un gran charco de sangre.

Seguidamente, en unión del otro joven, Joaquín Alcáide, instalaron a la herida en un coche, trasladándola a la Casa de Socorro.

Simultáneamente presentose en la referida casa el cabo de Seguridad Leocadio Romero, quien encontró tendido sobre la cama a Juan Nieto, deteniéndolo y llevándolo, también, a la Casa de Socorro, pues sufría ya los efectos del tóxico ingerido.

En la Casa de Socorro el facultativo señor Castañera precedió a la cura de Isabel Román, la cual presentaba una extensa herida incisa que comprendía la parte posterior del cuello, con sección completa de los músculos y del ligamento común cervical, dejando separadas la sexta y séptima vértebras, siendo calificado su estado de gravísimo.

Terminada la cura fué conducida en una camilla al hospital de Agudos.

Al mismo tiempo que se practicaba la cura a Isabel Román, Juan Nieto era colocado en la mesa de operaciones de otra sala de la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los auxilios propios del caso.

El estado de Nieto era desesperado, pues presentaba gravísimas quemaduras producidas por el tóxico ingerido en los labios y boca, además de su estado convulsivo y frecuentes vómitos de sangre.

El diagnóstico fué de intoxicación por un veneno cáustico y corrosivo que pudiera ser la sosa cáustica, y el pronóstico gravísimo.

El intoxicado no pronunció palabra durante su permanencia en la Casa de Socorro, falleciendo sobre la mesa de operaciones a las dos de la tarde.

El juzgado. Avisado el juzgado de instrucción personal en dicho establecimiento benéfico, disponiendo el levantamiento y conducción del cadáver al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Desde allí marchó el juzgado al hospital de Agudos, recibiendo declaración a Isabel.

En el hospital de Agudos. Esta tarde hemos estado en el hospital de Agudos, para conocer el estado de Isabel Román.

Enterados de que ya ésta había prestado declaración y que su estado le permitía hablar sin gran dificultad, procuramos interrogarla.

Según la herida, se hallaba separada de su marido desde hace unos once años, porque éste no quería trabajar, habiéndose habituado a vivir merced al trabajo de ella.

Entonces Isabel se trasladó a Córdoba, desde hace cuatro años comenzó a hacer vida marital con Juan Nieto, habiéndose durante ese tiempo separado cuatro veces.

Según afirmación de Isabel, Nieto era de instintos perversos y crueles y la maltrataba brutalmente.

Juan Nieto era natural de un pueblo de la provincia de Almería, de donde también fué natural el tristemente célebre criminal «Cinta Belde», ejecutado en garrote por los crímenes del jardiño.

Nieto negaba siempre su pueblo de origen, haciéndose pasar por natural de Almería, unas veces y otras de Villavieja. También nos dijo la herida que Nieto envidió el año pasado y que su mujer le daba una vida de perros, creyendo que muriese a consecuencia de una brutal paliza de aquél.

Antecedentes

Esta mañana, cuando aún nos encontramos en el gobierno civil ultimando nuestra tarea diaria informativa, tuvimos noticia de que en un coche era conducida a la casa de socorro una mujer gravemente herida.

Nos dirigimos a dicho centro benéfico, a cuya puerta se aglomeraba numeroso público comentando el suceso.

En aquel momento, el médico de guardia don Angel Castañera y los practicantes don Angel Marín, don Teodomiro Menrey y don José Santiago, practicaban la cura de urgencia a la herida.

Los protagonistas de la tragedia de hoy, llamábase Isabel Román Delgado, de 54 años, casada, natural de Pedro-Abad y vecina de la casa número 2 de la plaza de España, y Juan Nieto Carmona, de 49 años, de estado viudo y habitante en la misma casa.

Ambos hacían desde algún tiempo vida marital y se dedicaban a la venta ambulante de tortas.

Isabel, según nuestros informes, hace años se hallaba separada de su marido.

Según los jóvenes Manuel Córdoba y Joaquín Alcáide, que habitan en una casa, próxima a la número 2 de la plaza de España, donde se desarrolló el suceso, parece que Isabel entró a las doce y media próximamente en la habitación donde ambos vivían y Juan Nieto cerró la puerta, asediando a Isabel un gran corte en el cuello.

Después se deduce que Nieto ingresó una gran cantidad de sosa cáustica o de sublimado corrosivo con el propósito de suicidarse, tendiéndose boca abajo sobre el lecho.

Ante los lamentos de Isabel, el joven Córdoba consiguió, tras no pocas esfuerzos, violentar la puerta a golpes, encontrando a Isabel en el suelo, rodeada de un gran charco de sangre.

Seguidamente, en unión del otro joven, Joaquín Alcáide, instalaron a la herida en un coche, trasladándola a la Casa de Socorro.

Simultáneamente presentose en la referida casa el cabo de Seguridad Leocadio Romero, quien encontró tendido sobre la cama a Juan Nieto, deteniéndolo y llevándolo, también, a la Casa de Socorro, pues sufría ya los efectos del tóxico ingerido.

En la Casa de Socorro el facultativo señor Castañera precedió a la cura de Isabel Román, la cual presentaba una extensa herida incisa que comprendía la parte posterior del cuello, con sección completa de los músculos y del ligamento común cervical, dejando separadas la sexta y séptima vértebras, siendo calificado su estado de gravísimo.

Terminada la cura fué conducida en una camilla al hospital de Agudos.

Al mismo tiempo que se practicaba la cura a Isabel Román, Juan Nieto era colocado en la mesa de operaciones de otra sala de la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los auxilios propios del caso.

El estado de Nieto era desesperado, pues presentaba gravísimas quemaduras producidas por el tóxico ingerido en los labios y boca, además de su estado convulsivo y frecuentes vómitos de sangre.

El diagnóstico fué de intoxicación por un veneno cáustico y corrosivo que pudiera ser la sosa cáustica, y el pronóstico gravísimo.

El intoxicado no pronunció palabra durante su permanencia en la Casa de Socorro, falleciendo sobre la mesa de operaciones a las dos de la tarde.

El juzgado. Avisado el juzgado de instrucción personal en dicho establecimiento benéfico, disponiendo el levantamiento y conducción del cadáver al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Desde allí marchó el juzgado al hospital de Agudos, recibiendo declaración a Isabel.

En el hospital de Agudos. Esta tarde hemos estado en el hospital de Agudos, para conocer el estado de Isabel Román.

Enterados de que ya ésta había prestado declaración y que su estado le permitía hablar sin gran dificultad, procuramos interrogarla.

Según la herida, se hallaba separada de su marido desde hace unos once años, porque éste no quería trabajar, habiéndose habituado a vivir merced al trabajo de ella.

Entonces Isabel se trasladó a Córdoba, desde hace cuatro años comenzó a hacer vida marital con Juan Nieto, habiéndose durante ese tiempo separado cuatro veces.

Según afirmación de Isabel, Nieto era de instintos perversos y crueles y la maltrataba brutalmente.

Juan Nieto era natural de un pueblo de la provincia de Almería, de donde también fué natural el tristemente célebre criminal «Cinta Belde», ejecutado en garrote por los crímenes del jardiño.

Nieto negaba siempre su pueblo de origen, haciéndose pasar por natural de Almería, unas veces y otras de Villavieja. También nos dijo la herida que Nieto envidió el año pasado y que su mujer le daba una vida de perros, creyendo que muriese a consecuencia de una brutal paliza de aquél.

Agregó que Nieto había estado trabajando durante bastante tiempo hasta la feria de Mayo anterior en el molino harinero de la Casa Carbonell.

Desde hace unos quince días databa la última separación de ambos, e Isabel, leyendo de su amante, buscó refugio en la cochera situada en la misma plaza de España, negándose el Nieto a entregarle un ropa como medio de obligarla a que volviese a vivir con él.

Diariamente iba en busca de ella para inducir a que siguiese con él, siendo maltratada al negarse a ello.

Ayer fué la última tentativa de Juan en tal sentido, negándose Isabel y siendo maltratada.

Entonces ella presentó una denuncia contra él en la comisaría de vigilancia, cuya denuncia publicamos en otro lugar de este número.

Esta mañana Isabel, según costumbre, inese a vender tortas a la calle de Espartaco, llegando después Juan y situándose con la misma mercadería en la acera de enfrente.

Cuando Isabel, a las once próximamente, se retiraba de dicha calle con dirección a su domicilio, acercósele Juan, quien, en tono lastimero, le rogó que prestase que ella pondría puchero hiciera el favor de llevarle una taza de caldo, pues estaba enfermo.

Compadecida Isabel llevóle, a las doce y media, una taza de caldo con un huevo batido.

Al penetrar squella en la habitación, Juan cerró la puerta, y mientras Isabel buscaba su ropa para llevarse, cogió él una botella de las de agua de Carabaja y bebió el tóxico que ya tenía preparado, espasmando sobre Isabel, la cual nos mostró varias quemaduras en los labios producidas por el veneno.

Luego cogió el cabello, asestándole el golpe con la navaja de afeitar.

Ella pugñ

Información telefónica

Sánchez Mejías se retira del torero

Mañana estará de regreso el Rey de su viaje a Burdeos.—Hoy llegó de Toledo la Reina Victoria.—En Gobernación sin noticias.—Se ha dictaminado favorablemente para la elevación del fluido eléctrico.—En Barcelona se clausura una casa por haberse presentado dos casos de peste bubónica.—Accidente automovilista en San Sebastián.—Choque de dos trenes en Cuenca.—Parto oficial del Alto Comisario.—La huelga de cargadores del muelle, en Málaga.—Toros en Madrid, Barcelona, Valencia, Chinchón y Avila.—Cogida de Gallito de Zafra.—Sánchez Mejías celebra su última corrida matando siete toros, y anuncia su retirada del torero.—Un banquete a Lerroux.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 23, 18 a 19.
Seguimos sin noticias en Gobernación

Cuando esta mañana nos recibí el ministro de la Gobernación señor Pinós, nos manifestó que seguía sin noticias que poder comunicar a la prensa. No es—dijo—que yo le recate, es que no hay ninguna clase de noticias.

En cuanto al regreso del Rey a la corte abie que hoy había salido de Burdeos en automóvil para tomar el expresado de París, llegando a Madrid mañana a las diez.

Todos a pedir al ministro del Trabajo

Esta mañana una comisión de la Cámara de Comercio de la Corona visitó en su despacho al ministro del Trabajo para interesarle un crédito para la construcción de su edificio social, prometiéndole el ministro estudiar su petición.

Hacia la elevación del fluido eléctrico

El ministro del Trabajo tiene a la vista el dictamen de la ponencia nombrada para estudiar la elevación de las tarifas del fluido, en cuyo dictamen se aboga por su elevación en la siguiente proporción: el fluido para alumbrado que se satisface por kilovatio 0,60 a 0,70; para la fuerza motriz que se venía abonando 0,30 a 0,35; para usos industriales a 0,25 y 0,30 para ascensores y toda clase de calefacción.

La "Gaceta", del domingo

Reformando el pago de la contribución industrial y de comercio.
Fijando la edad de veinte años, a partir del primero de Julio de 1923, a los opositores para cubrir plazas de peritos de contabilidad del Estado.

Dictando reglas para la distribución de los créditos concedidos para ampliación de estudios y vulgarización científica.
Ampliando la penencia de patronos y areros en los comités paritarios.
Otras disposiciones de carácter puramente local.

Un banquete a Lerroux

Ayer en el Café San Isidro se celebró un banquete en honor de don Alejandro Lerroux, organizado por sus amigos políticos. Por insuficiencia del local, únicamente asistieron trescientos comensales.

Había representaciones de Barcelona, Sevilla y Coruña.
Ofreció el banquete en breves frases, el presidente de la Casa radical, señor Saenz. Actor seguido hizo uso de la palabra el señor Lerroux, el cual dedicó la primera parte de su discurso a historiar su reciente viaje a Canarias y las condiciones enviables que adornan a los naturales de aquellas islas.

En la segunda parte del discurso, la llamada política, hizo declaración de fe republicana, diciendo que no gobernará con el actual régimen a no ser que fuese necesario para salvar a la patria en peligro.

Retirándose al expediente Picasso, dijo que ante el Parlamento acusaría al que él cree es el primer responsable por ser el representante del régimen.
Manifestó que era una insensatez el proponer el abandono de Marruecos.

Combató la indisciplina del ejército y la corrupción de los Gobiernos que la toleran. También tuvo censuras para las campañas tendenciosas de algunos periódicos.
Terminó el principio como a la terminación del banquete radical muy aplaudido.

Fuerzas repatriadas de Larache

Ayer llegó la primera expedición de fuerzas de Saboya, y hoy fuerzas de zapadores y minadores.
Acudieron a recibir a los repatriados el secretario de la Guerra, el capitán general, jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, autoridades civiles y numerosas familias, que tributaron a las fuerzas repatriadas un cariñoso recibimiento.
Después de breve descanso marcharon, entre los vítores del público a sus respectivos cuarteles, dando se les obsequió con un rancho extraordinario.

Regreso de Doña Victoria

Doña Victoria ha regresado a la Corte a la Reina Victoria de la finca la Ventosilla, donde ha pasado unos días con sus propietarios los señores de San Carlos.

Los cumplidos de la Reina

Doña Victoria cumplió la Reina Doña Victoria con los acostumbrados actos palatinos en el momento de su partida, habiendo asistido al banquete oficial.

Choque de dos trenes.—Tres heridos

En el ministerio de Fomento se ha manifestado que por un telegrama recibido de Huelva, chocaron el tren carretas y descarrilados diez vagones.
Se salvaron heridos el maquinista, fogonero y conductor del tren carreta.
En Madrid se enviaron trenes de socorro al lugar de la catástrofe.

Comisión de cabilenos

En las cercanías de Batel, en la zona de los cabilenos, se ha producido un conflicto, que se ha resuelto, en vista de las dificultades para realizar sus servicios, se vería precisada a suspender el tráfico, quedando por tal motivo sin trabajo ciento ochenta obreros.

Recogiendo armamentos

Melilla 23.—Se ha dispuesto sean entregados en la plaza los armamentos recogidos en el Amelid días anteriores a los indígenas que días pasados nos hostilizaron.

A las órdenes de su padre

Melilla 23.—Ha sido agregado a las órdenes del Alto Comisario, en comisión de servicio del parque de aerostación, el teniente de Regulares don Ricardo Buzgueta.

El pliego cerrado del Gobierno

Melilla 23.—Se insiste en afirmar que el capitán de corbeta señor Butler, que manda el «España» número 5, le fué entregado un pliego cerrado del Gobierno para ser abierto en alta mar.

Así es como hay que pelear

Melilla 23.—Próximo a Tistutin se han constituido dos bandos: los amigos y enemigos de Abd-el-Krim, los que en el día de ayer se acometieron, resultando de ambas bandos doce muertos y treinta y dos heridos.

Una incuración de los Gums

Melilla 23.—Fuerzas pertenecientes a los Gums del Dir el Rifil realizaron una incuración en el poblado de M'Talza, hostilizando al enemigo y causándole bajas, haciendo doce prisioneros y cogiendo un caposo batín.

Entre compañeros

Ceuta 23.—Los regulares de Ceuta han obsequiado a los regulares de Larache con un banquete, al que asistió el príncipe Felipe de Borbón.
A los brindis lo hizo el jefe de los regulares señor González Carraco, el que tuvo frases de recuerdo para el malogrado jefe González Tablas.

A la península

Ceuta 23.—En el vapor «Sister» embarcaron dos equipos de artillería de Montaña con rumbo a Algeciras, siendo objeto de una cariñosa despedida.

De Provincias

BARCELONA

El gobernador civil cumplirá con la ley

Barcelona 23.—El gobernador civil ha entregado una nota oficiosa, en la cual da cuenta de haber fracasado las gestiones realizadas para que no se llegara a plantear la huelga de empleados de Banca y Bolsa.
Anuncia en dicha nota que en el sucesivo, para evitar estos contratiempos, se limitará a cumplir con los deberes que le impone la autoridad que ejerce.

Tropas repatriadas

Barcelona 23.—Ayer entró al vapor «Castilla», trayendo a bordo las fuerzas del primer de artillería de Montaña, repatriados de Larache.
Fueron recibidos por las autoridades y un gentío inmenso, que las aclamó y vitoreó.

Procesados abusivos

Barcelona 23.—Se ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa por tenencia de explosivos, contra Luis Soler, Pedro Bautista Palacios y Jaime Darlut, para quienes el fiscal pedía la pena de cuatro años de prisión correccional.

La peste bubónica

Barcelona 23.—Ha sido clausurada una casa del barrio de Luchana por haberse presentado en la misma en un vecino y su esposa casos de peste bubónica, los que por orden de la autoridad han sido aislados convenientemente y llevados al lazareto.

Los nacionalistas catalanes

Barcelona 23.—Ayer se verificó la entrega de la adhesión recibida por el centro de Dependientes de Comercio e Industria acerca de la autonomía catalana.
Las autoridades adoptaron con tal motivo excesivo lujo de precauciones.
A la hora señalada, doce consejeros se dirigieron a la plaza de San Jaime, donde la muchedumbre allí congregada los ovacionó.

En el vestíbulo del palacio de la Mancomunidad esperaba a la comisión el mayor don señor Utrilla, el que los acompañó hasta el salón de sesiones, donde se hallaban el señor Puig y Cadafalch y otros consejeros.
El presidente del Centro autonomista pronunció breves frases, afirmando que Cataluña esperaba ser nación libre y tener gobierno propio.
Puig y Cadafalch afirmó que Cataluña está preparada para que se le proclamara nación libre con gobierno propio para registrarse libremente.
Se han recibido ciento treinta y cuatro adhesiones de otros tantos ayuntamientos en favor de la autonomía.

A la salida el público fué objeto de una carga por la policía, originándose los consiguientes sustos y carreras. (La censura corta a nuestro corresponsal, no dejándole conocer más detalles de lo ocurrido.)

BILBAO

Obreros al paro forzoso

Bilbao 23.—La compañía del tren Trintón ha comunicado al gobernador civil que en vista de las dificultades para realizar sus servicios, se vería precisada a suspender el tráfico, quedando por tal motivo sin trabajo ciento ochenta obreros.

Del asalto al tren de Portugalete

Bilbao 23.—El juez del distrito del Hospital que conoce del sumario por el asalto al tren de Portugalete, estuvo en el cárcel tomando declaración a todos los detenidos, por existir la creencia de haber entre los detenidos algunos autores del hecho.

El juzgado celebrará careos entre Julio Gómez, Martínez Esquerro, Isidro Olivieri, Manuel Céspedes, Justo Gómez y Pablo Gómez, este último compareció también en el atraco a la Imprenta Alemana de Madrid.

Depurando responsabilidades

Bilbao 23.—El gobernador civil ha mandado instruir expediente para depurar responsabilidades sobre la denuncia de maltrato con los detenidos por el robo del tren, por tener dadas órdenes severas en cuanto al maltrato de los delinquentes.

MÁLAGA

Huelga de cargadores del muelle

Málaga 23.—Se ha declarado la huelga de cargadores y carreros del muelle. Unicamente trabajan los de la compañía Transmediterránea.
Hasta ahora los obreros se mantienen en actitud pacífica.
La autoridad adopta precauciones.

OVIEDO

Más tropas repatriadas

Oviedo 23.—Llegaron procedentes de Larache dos batallones de Ingenieros de esta guarnición a los que se les tributó un cariñoso recibimiento.

SAN SEBASTIÁN

Accidente automovilista.—Un muerto, tres heridos graves y dos leves

San Sebastián 23.—En la carretera de Navarra a Irún, y por un precipicio de cinco metros de altura, despenzose un automóvil debido a no haber funcionado el volante, resultando un muerto, tres heridos graves y dos leves.

Toros y Novillos

En Madrid

Con tiempo frío y amenazando lluvia se celebró ayer la novillada anunciada, en la cual se lidiaron seis toros soberros de corrida; pertenecientes dos a la ganadería de Quijano; dos de Cruz del Castillo y dos de Villagodio, para las cuadrillas de los diestros Gavira, Luis Mena y Cabezas.

PRIMERO.—Gavira lo lancea bien y oye algunas palmas.
En quites nada de particular. Bien banderilleando.
Con la muleta está breve y cerca, dando pases buenos, un puntazo bien señalado y dos estocadas, tirándose bien las dos veces. (Aplausos.)

SEGUNDO.—Luis Mena con el capote ni pena ni gloria.
El toro toma las varas de reglamento. Con las banderillas se lucen los peones.
Luis Mena da mantazos vulgares sin arte ni valentía y en cuanto iguala deja un pinchazo bien señalado y una estocada en su sitio. (Palmas.)

TERCERO.—Cabezas se luce con la capa. (Palmas.)
En quites se ovaciona una de Gavira valiente.
Con las banderillas regular el peonaje.
Cabezas hace una bonita faena de muleta; dando pases de todas marcas y después de algunos pinchazos bien señalados deja una media, que mata. (Palmas.)

CUARTO.—Gavira oye muchas palmas en verónicas.
El toro mansurreña, tomando con gran trabajo las varas reglamentarias.
Los banderilleros se hacen aplaudir.
Gavira hace una inteligente faena de muleta intercando pases de buen torero, para una estocada superior en todo lo alto. (Ovación y vueltas.)

QUINTO.—Luis Mena no consigue hacer nada saliente.
En quites salen del paso los matadores lo mejor que pueden.
Con las banderillas están breves los peones.
Luis Mena, después de una faena movida, sin que veamos que haga nada de particular, atiza varios mandobles y una estocada fea que mata. (Algunas palmas y pitos.)

SEXTO.—Cabezas señala algunas verónicas buenas y otras sin parar.
El toro está algo quedado haciéndose difícil la suerte de picar.
Los banderilleros, después de algún trabajo, ponen dos pares y medio.
Cabezas está breve con la muleta, y da varios pinchazos y media contrerija. (Palmas.)

La corrida terminó entre el aburrimiento del público y ya bien entrada la noche.

En Alicante

A beneficio del «Club Magrillas»

Alicante 23.—Con una buena entrada y tiempo espléndido se celebró ayer la anunciada corrida a beneficio del «Club Magrillas», en la que se lidiaron toros de Cebrinos, por las cuadrillas de los diestros Pácoro, Pablo Lalanda, Antonio Sánchez, Magrillas y los novilleros madrileños Palomino y Pepe Iglesias.

PRIMERO.—Pácoro da lucidas verónicas.
En quites son aplaudidos los matadores. Pácoro coloca dos colosales pares de banderillas.
Magrillas otro superior.
Pácoro ejecuta una bonita faena de muleta para un pinchazo bueno y una estocada en su sitio. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO.—Lalanda veroniqua con lino estilo. (Ovación.)

Coloca dos pares superiores y otro Antonio Sánchez, bueno.
Con la muleta está cerca y breve para dos pinchazos y una superior estocada que le vale una ovación y la oreja.

TERCERO.—Antonio Sánchez es aplaudido con el capote.

Con las banderillas coloca dos buenos pares y Pablo Lalanda otro superior.
Con la muleta da pases superiores, y en la primera igualada deja un pinchazo superior, repite con otro bueno y una estocada soberbia. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Magrillas torea con clásicas verónicas y termina con un bonito farol. (Ovación.)
Coloca dos pares de banderillas. (Inmensa ovación.)
Con la muleta realiza una faena artística para una colosal estocada que le vale una ovación y la oreja.

Los hospicianos arrojan sus gorras al diestro por el brindis.
QUINTO.—Palomino está bien con el capote, oyendo palmas.
Coloca dos pares buenos de banderillas. Palomino hace una valiente faena de muleta, dando pases buenos de pecho, para dos estocadas buenas. (Ovación y oreja.)

SEXTO.—Pepe Iglesias lo veroniqua bien y sale volviendo.
Coloca dos pares de banderillas buenos.
Con la muleta está breve, para un pinchazo saliendo volteretas resultándole liso, y termina con una estocada superior. (Ovación y oreja.)

En la plaza de las Arenas

Cogida de Gallito de Zafra

Barcelona 23.—Con ganado de Muruve se ha celebrado la corrida de novillos organizada por la revista taurina «La Corría», por los diestros Gallito de Zafra, Olmos y Pepe Belmonte.

Gallito de Zafra, después de una bonita faena de capa en su primero y al iniciar un pase de pecho, fué cogido aparatadamente, y llevado a la enfermería se le apreció una herida de seis centímetros de extensión por ocho de profundidad que le impide continuar la lidia.

Olmos da pocos pases y termina con una buena estocada. (Palmas.)
Olmos toro y mató los tres toros restantes bien, siendo aplaudido.
Pepe Belmonte estuvo vistoso con el capote y con la muleta en sus dos toros y desgraciado con el estoque.

En Avila

El diestro Sánchez Mejías se retira del torero.—La última corrida quizás...

Siete toros para Sánchez Mejías.—Una buena tarde y una gran alegría a la familia.
Avila 23.—Con una tarde espléndida y un lleno rebosante se celebró ayer la anunciada corrida, en la que actuó como único espada el diestro Ignacio Sánchez Mejías, que tuvo que matar siete toros.

PRIMERO.—Sánchez Mejías lo saluda con clásicas verónicas, parándose y mandando como los buenos. (Ovación.)
En quites se le vuelve a ovacionar varias veces.
Los banderilleros cumplen.
Sánchez Mejías, con la muleta, ejecuta una faena inmensa, dando pases de todas marcas, cerca y valiente, y en cuanto iguala deja un volapié magno que mata. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO.—Sánchez Mejías da hasta cinco verónicas, tres de ellas colosales.
En quites está inmensurable, oyendo continuas ovaciones.
Los banderilleros le hacen pronto y bien.
Ignacio está valiente, cerca y artístico con la muleta, y en cuanto lo fija agrava una estocada buena, oyendo una fuerte ovación.

TERCERO.—Sigue la ovación. Mejías instrumenta varias verónicas y termina con un bonito farol.
En quites está oportuno y valiente.
Con la muleta hace una breve faena, dando pases de todos estilos, para media estocada en todo lo alto y un descabelle. (Ovación y vueltas.)

CUARTO.—Un aficionado se arroja al ruedo, pidiendo permiso para realizar la suerte de Don Tascadero, denegándosele la presidencia.
Sánchez Mejías, después de una valiente faena de capa y quites emocionantes, coloca cuatro pares de banderillas que entusiasman al público, sobre todo uno desde un chiquero, después de una preparación preciosa.

Hace una faena de muleta valiente, dando pases de rodillas, de pecho y naturales y en cuanto iguala, deja una estocada soberbia. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Lo saluda Sánchez Mejías con bonitas verónicas y termina con un farol.
En un quite Sánchez Mejías quita la divisa al toro. (Ovación.)
Con la muleta está cerca y artístico, dando pases vistosos para una estocada superiorísima que mata. (Ovación y oreja.)

SEXTO.—Se promueve un gran escándalo por pretender el público se mate el soberro, perteneciente a un ganadero de la localidad, denegándose por la presidencia y después se accede a lidiarlo.
Sánchez Mejías después de una bonita faena de capa y de quites soberbios, realiza una valiente y artística faena de muleta para una estocada en el alto que mata. (Ovación y oreja.)

SEPTIMO.—De García Regaña. Sánchez Mejías lo lancea bien. (Ovación.)
En quites está oportuno.
Con la muleta ejecuta una emocionante faena, dando pases de todos estilos para una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Terminada la corrida, el diestro Ignacio Sánchez Mejías pasó a la casa de los marqueses de Benavides, donde comunicó a sus íntimos la noticia de que quizás esta corrida haya sido la última que torea en España y tal vez la última de su vida torero.

Ha telegrafado a su apoderado señor Serrano para que cablegrafiara a Lima, donde se tenía firmado un contrato, que de no haberse recibido en el día de ayer en Madrid el anticipo del contrato convenido, quedaba rescindido.

Si por el contrario el dinero había llegado, dentro de breves días embarcaría para el Perú para cumplir el contrato, el último de su arriesgada profesión.

Esta decisión del diestro constituye una alegría para sus familiares.
El habilidoso banderillero se retira con un capote aproximado al de Belmonte, siendo poseedor además del cortijo «Pino Montano», de la provincia de Sevilla, que perteneció al malogrado José María Gómez, su hermano político.

En Valencia

La novillada de ayer

Valencia 23.—Con ganado de Flores se celebró una novillada por las cuadrillas de los diestros Martínez, Jiménez y Chaves. Los tres matadores estuvieron bien con la capa, afortunados con la muleta y regular con el estoque.

En Chinchón

Los hermanos Nacional

Chinchón 23.—Ayer se celebró la anunciada corrida, en la que tomaron parte los hermanos Nacional II y III, revelándose éste como un buen torero y matador, concediéndosele una oreja por un magno volapié que dió a uno de sus toros.

También Nacional II fué muy ovacionado por sus faenas valientes y artísticas y se le concedió la oreja de uno de sus toros.

Del extranjero

Bona Law, en Palacio

Londres 23.—Esta mañana el Rey Jorge recibió al nuevo presidente del Gobierno Bona Law.

Una fábrica de bombas

Dublín 23.—La policía ha descubierto una fábrica de bombas, practicándose numerosas detenciones.
Los rebeldes atacaron un autocamión que conducía tropas, sufriendo aquellos dos muertos, y haciéndosele numerosos prisioneros.

El Rey de España en las carreras de caballos

Burdeos 23.—El Rey de España asistió ayer a las carreras de caballos celebradas en Bocat.
Hoy a las ocho y treinta salió con dirección a España.

El responsable del desastre

Atenas 23.—La comisión investigadora de la derrota griega, ha mandado hacer detener al segundo general en jefe del Ejército griego, principal responsable de la catástrofe.

La conferencia de Oriente

París 23.—Se ha fijado el día 13 de noviembre para la conferencia de Oriente, a la que asistirán todas las naciones interesadas.

El monumento a Jaurés

París 23.—En Pompenster se ha inaugurado el monumento erigido al jefe de los socialistas monsieur Jaurés.

Muerte de un almirante

Londres 23.—Ha fallecido el de los almirantes ingleses sir Hovey, siendo su muerte muy sentida.

Los mayores enemigos que tienen los catreros y las pulmonías son los gabanes y pelizos de EL METRO.

POR LOS PUEBLOS

Percanos ferroviario

El jefe de la estación de Cercadilla comunica al gobernador que haciendo maniobras en la banda de Valchillén la máquina 204, con varias vagones, descarriló uno de estos, quedando interceptadas varias vías durante dos horas, sin otra novedad.

La bestia humana

La guardia civil de Priego ha detenido al vecino de aquella ciudad Manuel Ruiz Rodríguez, autor del delito de violación perpetrado en la niña de ocho años Carmen. Amores García, de aquella ciudad.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado de aquel partido.

Efectos robados

En la estación de Valchillén y del tren mixto número 43 de Marchena a Córdoba, descendieron cuatro sujetos desconocidos a los cuales les fué pedido el billete por el jefe de dicha estación.

Dos de los mencionados individuos tenían billete expedido en Ecija y los otros dos carecían de él y se dieron a la fuga, dejando abandonado un bulto con diez y siete impermeables.

El hulto de referencia fué puesto a disposición del juzgado de instrucción de esta capital.

Intervención de ganados

En Baeza han sido detenidos por la guardia civil los vecinos de aquella localidad Eulogio Ruiz González y Francisco Aguilera Galisteo, a los que les fueron intervenidos diez y seis cabezas de ganado cabrío, los cuales dijeren haber comprado a un forastero.

Dichos ganados coinciden con los desaparecidos hace pocos días del cortijo «Camarena» del término de Cabrera, habiendo sido puestos en unión de los detenidos a disposición del juzgado.

Muerte por imprudencia

Comunica la guardia civil de Zuheros que en ocasión de hallarse custodiando varias cabezas de ganado cabrío en sitio próximo a aquel pueblo el niño Bernardo Fernández Zafra, de once años, tuvo la desgracia de caer por un precipicio de sesenta metros de altura, causándose la muerte.

El suceso, según averiguaciones hechas por la guardia civil, se produjo a causa de una imprudencia del chico.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio de aquel pueblo.

Robo en desahogado

En el sitio denominado trocha de García-Gómez, en la carretera de Mentora a la aldea de Gardena, dos individuos desconocidos robaron al peatón de Correos de dicha aldea Jesús León Moreno, de 16 años de edad.

Los ladrones ataron de pies y manos, robándole unos cartos y dos resguardos de un Banco de esta capital, importantes 28.000 pesetas.
Los autores del robo, apoderándose también de la caballería que montaba dicho joven, dirigiéndose hacia Cerdeña.
Se supone que los ladrones son dos individuos de la provincia de Jaén, los cuales habían estado días antes de ocurrir el hecho en las aldeas de Venta del Charco y Cardena haciéndose pasar por corredores de ganado.
La benemérita practica activas diligencias para la captura de dichos sujetos.

Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5
Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Sucesos y denuncias

Por malos tratos

Ha sido detenido Antonio Barranco García, domiciliado en la calle de Frías, número 38, por maltratar a la esposa de la finca Pilar Mellado y al vecino de la número 13 de la misma vía Manuel García Ruiz.

El hecho ha sido denunciado al juzgado respect

Informaciones de hoy 24

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer tarde

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde, señor Barrios Rejano.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

El alcalde, antes de entrar en el orden del día, dio cuenta de que en breve, merced a la generosidad del señor obispo de la diócesis, habilitará los salones del Obisporado para crear en ellos unas escuelas que darán enseñanzas a 600 niñas.

Propone que conste en acta la felicitación del Municipio y que una comisión de concejales, presidida por él, vaya al Obisporado a dar las gracias, sin perjuicio de asistir también al acto de la inauguración.

Todo lo expuesto por el alcalde se aprueba por unanimidad.

El señor Tienda defiende. Lee varios artículos de la Ley de casas baratas, para dar idea de la importancia de esto, pero para ello dice que hace falta el nombramiento inmediato de la comisión municipal.

El alcalde manifiesta que hace poco encargó a los médicos que hicieran una relación de todas las casas insalubres de Córdoba, y dice que esto servirá de base para el nombramiento de la junta.

El señor Tienda ruega que se una a la comisión el arquitecto del ensanche en calidad de técnico.

A propuesta del alcalde queda nombrada la comisión propuesta, estando integrada por los señores Tienda, Fernández Vergara, Blanco Cantarero, Moraga Serrano, el arquitecto del ensanche y un médico de la beneficencia municipal.

Respondiendo a una alusión

Carta abierta

Señor don Manuel González Meneses. Muy señor mío y distinguido profesor: La alusión que se contiene en su comunicado de fecha 20 del actual, según la que se remite a mi modesto testimonio sobre la veracidad de cuanto en dicho comunicado se dice en la parte relativa a hechos, me obliga a terciar en este enojoso debate para puntualizar, según usted desea, y a fin de no alargar, la respectiva posición de cuantos intervinimos en el lamentado incidente.

Es cierto, como usted asegura, que el día antes de la excursión ministerial a Cádiz, tuvo usted la cortesía de invitar al señor Miranda y al que esto escribe, atendida tal vez su cualidad de periodistas, pero de un modo particular y privado, ni otra cosa podía entenderse de una invitación incidental y reducida a dos periodistas pertenecientes al mismo periódico; claro es también que al invitarlos se manifestó que en un momento que en el Instituto se ofreciera al ministro y sus acompañantes, tendrían solo asiento las autoridades locales y la Junta Patronal de aquel Colegio. Ahora bien: los señores periodistas que acompañaron al ministro en su excursión, no fueron invitados por usted, aunque usted tuviera el propósito amable de acogerlos con toda cortesía; fueron invitados por el propio ministro don Manuel Enriquez Barrios, quien de un modo personal se encargó de cuanto al traslado de esa representación de la prensa se refería.

En este punto surge la distinta situación de unos y otros asistentes, que reclamaba bien distinto trato, porque si los señores Miranda y Roses (hablaré de este modo impersonal por mejor mantenerme alejado hasta de toda apariencia de pasión) pudieran aceptar aquellas limitaciones que usted puso a su invitación, por estimar (tenían una clara noción de su modestia, opuesta a la clara noción de esa altura) que no los deprimían, aunque más tarde se sintieran defraudados al ver que se le daba a la comida mayor amplitud de la que justificaba aquel ajetamiento, los demás periodistas, los que con carácter oficial acompañaban al ministro por especial invitación de éste, los que eran, por consiguiente, sus acompañantes, como los demás señores que con él fueron, esos no debieron, en modo alguno, ser excluidos de un acto oficial, para hacer información del cual habían sido invitados, no ya por la dirección del Instituto, sino por el jefe supremo del ramo con plena capacidad a mi juicio.

Y esto es todo; usted creyó, señor Meneses, que lo que los señores Roses y Miranda aceptarían personalmente, sin regateos, sería merced holgada para una representación oficial de la prensa cordobesa.

Error crasísimo; los periodistas cordobeses, modestos todos, son capaces de cualquier renunciamiento en el orden personal; pero tienen el orgullo legítimo de su ejercicio y recaban para el mismo toda aquella consideración que merece su profesión por lo que tiene de representativa.

También es verdad, volviendo a su comunicado, que tan luego como usted tuvo noticia de que los periodistas, previa licencia del ministro, se habían retirado del local, se apresuró a ir en su busca para darles aquella explicación al error sufrido que lo disculpaba a su entender.

Hubo aquí otra pequeña equivocación de conducta, bien distinta de su intención seguramente, porque, en el calor de la polémica, emitió usted juicios que, si no eran un agravio directo a los periodistas presentes, envolvíalos, cuando menos, un velado menosprecio a su función profesional; me refiero a aquella afirmación de que no le interesaba el juicio, y menos el elogio, de la Prensa.

Que no fuese eso lo que usted pretendiera decir, es posible; pero esas fueron ciertamente sus palabras, y ellas motivaron una reacción en la protesta, que más tarde se ha exteriorizado en los periódicos locales, incluso en LA VOZ, y, desde luego, en ésta con mayor acritud que en otro alguno, hasta el punto de que no estimando yo congruente el tono ni acomodada la forma, le mandé retirar en la edición siguiente, sin otro propósito que marcar una actitud y fijar una posición que en nada contradice la siempre oportuna teoría de la responsabilidad, que aquí, sin desplantes, pero con firmeza, siempre hemos sostenido.

Esto es en síntesis lo ocurrido: un olvido de aquel mínimo de consideraciones que la prensa merece, y está acostumbrada a recibir, que sus representantes hubieran dispensado ante una superficial explicación, y que, sin embargo, por una torpeza de la explicación misma, se avivó la protesta e hizo que se exteriorizara. Por lo demás, usted mismo, señor Meneses, juzgará de la firmeza de sus opiniones cuando decia estimar tan en poco el juicio de la prensa, y ahora, en cambio, se debate codicioso de que esa misma prensa le reconozca que no hubo error de cortesía por su parte.

Asunto es este que a la opinión en general no interesa, y que si los periodistas han hecho público ha sido con el deseo de justificar silencios de giro modo inexplicables, pero al que no se puede conceder la extensión que usted le ha querido conceder.

Queda atendida su alusión y a sus órdenes, suyo afectísimo,

RAMIRO ROSES.

Ropa blanca, camisas, camisetas, calcetines, medias, fajas de punto y todo cuanto necesite, cómprelo en EL METRO, que le conviene.

Para San Rafael

Se venden buenos pollos en la Granja Avícola de Córdoba, (frente al cuartel de Artillería), y granadas superiores a quince reales el ciento.

Escuela de Artes y oficios

Sección industrial

Habiéndose completado por el ministerio correspondiente, el profesorado del curso preparatorio del peritaje electricista, por el presente se avisa a los alumnos de la Sección Industrial que las clases de dicho curso preparatorio darán comienzo el lunes próximo, día 23, en los días y horas que a continuación se expresan:

Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales (diaria), de seis a siete de la tarde.

Aritmética y Geometría prácticas, (diaria) de siete a ocho de la noche.

Nuevos talleres

Creadas en esta escuela por la vigente ley de Presupuestos, las plazas de maestra del taller de labores femeninas y la de maestro del taller de cueros artísticos, se avisa a los alumnos de este centro y a cuantas personas pueda interesar, que queda abierta la matrícula para dichos talleres en la Secretaría de esta Escuela de Artes y Oficios, de cinco a siete de la tarde, todos los días laborables hasta el último del corriente mes.

Córdoba 21 de octubre de 1922.—La Dirección.

Del suceso de ayer

La protagonista del trágico y sangriento suceso de ayer tarde, Isabel Román Delgado, que fué conducida, en gravísimo estado, al Hospital de Agudos, continuaba anoche dentro de la misma gravedad.

No obstante la profundidad de la herida del cuello, que llegó a interesar las vértebras, anoche no se temía un próximo fatal desenlace; pero, dada la enorme hemorragia sufrida, la paciente se encontraba en un gran decaimiento.

Seguiremos informando sucesivamente a nuestros lectores del estado en que se encuentra Isabel Román, hasta que, en el futuro caso, haya podido desaparecer la inminente gravedad de una de las víctimas del sangriento suceso, en que el protagonista murió en las horrosas circunstancias que ya conocen nuestros lectores por la edición anterior.

LOCALES

Ha marchado a Utrera nuestro querido amigo y colaborador, el diputado provincial don Rafael Castejón y Martínez de Arizala.

—Marchó a Sevilla el matador de toros Manuel Rodríguez «Manolito».

—Se encuentra ligeramente enferma la bellísima señorita Rafaela Aparicio, hermana de nuestro buen amigo el abogado fiscal de esta Audiencia don Santiago Aparicio. Muy de veras deseamos su rápida mejoría.

Jóvenes, si tenéis gancho, comprad las maletas de lana en EL METRO, que son las mejores y más baratas.

Desde Santaella

Peticion de mano.—Por el distinguido médico de esta villa don Francisco Añijo Longay ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Pepita del Moral Palma, hija del acudalado labrador don Cristóbal del Moral Merino, por don Emilio Añijo, hermano del peticionario.

El novio, que es un oficial del Cuerpo de Correos, ha hecho valiosos regalos a su prometida, correspondiendo ella con otros de no menos mérito.

La boda, que se celebrará el próximo mes de diciembre, promete ser un acontecimiento, dadas las simpatías con que cuenta la feliz pareja. Después del viaje de novios fijarán su residencia en Madrid, donde presta sus servicios el culto oficial.

Lamentamos la ausencia de tan simpática pareja y les deseamos una luna de miel interminable.

Extravío.—Entre el sitio denominado Las Esquivales y Molina Blanco del pago de Guirjarros, de este término, ha extraviado el vecino de aquel pago Alfonso Alcántara Maestre unas alfileras que contenían documentos de gran interés. La persona que se la quiera devolver será gratificada de modo espléndido.—Corresponsal.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 22 al 28 de octubre:

Precios para el entrador.—Ganado vacuno: de 2,69 a 2,77 ptas.—Terneas: de 3,26 a 3,27 ptas.—Lanar y cabrio: de 2,15 a 2,17.

Precios de venta al público desde el día 23 de octubre hasta nuevo aviso.—Vaca can huera, 3,20 ptas.—Id. sin id., 4,50.—Ternea con huera, 3,70.—Id. sin id., 5,10.—Machos, 2,80.

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

23 de Octubre 1922.

Interior	70,40
Exterior	84,90
Amortizable 5 por 100 1920	96,20
Amortizable 5 por 100 1917	96,20
Obligaciones del Tesoro 2 años	
Enero	101,90
Banco de España	580,00
Banco Central	600,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	255,00
Banco Español de Crédito	600,00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	89,00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	100,00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	108,25
Francos	47,50
Libras	29,08
Dólares	6,53
Marcos	0,25

Notas lucentinas

Película local.—Confusamente se entera el cronista de que una empresa había contratado con una casa de películas cinematográficas la impresión de lo más notable y escenas más salientes de la vida lucentina.

Pregunta y efectivamente afirman que la casa Pathé, mandará en breve su primer mecánico operador, y empezará a impresionar los mejores monumentos, a la vez que lo hará también de los paseos y fuentes, salida de misa de doce de San Mateo, Cruz del Hecho, puente del Bahillo y otros. Como el señor alcalde no se dé prisa para la mejora de las cafeterías, la fuente de Asís la sacarán seca, y es una lástima que la «decima» se apolille en las arcas, y sus administrados tengan que beber agua de pozo hace ya la «mitad» de medio año. ¿Habrán encargado las cafeterías a la China o a la Patagonia? ¡Señor Alcalde, no hay derecho!

Paz a los muertos.—En la mañana del último jueves falleció, víctima de traidora enfermedad, el experimentista don José Alvarez de Sotomayor y Gálvez. Descanse en paz.

A su esposa y familia el pésame más sentido por el fatal acontecimiento familiar. La semántica.—La tan esperada lluvia, aunque en poca cantidad, hasta la hora de escribir estas notas, que nos ha beneficiado los campos, a revivido el ánimo de los terratenientes que se deciden a sembrar, confiados en que las aguas no defraudarán sus esperanzas.

Posesión.—La ha tomado de una de nuestras escuelas el ilustrado maestro nacional y estimado amigo y paisano don Juan Bautista Leiva y Mangas.

La fiesta del árbol.—Con sujeción a un programa digno del primer pueblo cordobés, nuestro excelentísimo Ayuntamiento celebrará este año la simpática fiesta del árbol.

Nuestro aplauso por anticipado. Varías.—Dicen que se encuentra ya enfermo Antonio Garrido Ríos (a) Pitamonas, acusado de ser el autor de los disparos que causaron la muerte del guarda de consumos señor Paredes.

—Han marchado a sus respectivos centros docentes para continuar sus estudios, los aprovechados estudiantes lucentinos don Agustín Cañete del Viso, don Miguel López de Mora, don Alejandro Moreno Lara, don José Serrano García, don Gaspar R. Caneja Córdoba, don Agustín Pérez Arroyo, don Joaquín Graciano Repullo y don Miguel Guillén, a su Cuerpo.

A Córdoba y Madrid para asuntos propios, el activo concejal de este Ayuntamiento don Manuel Roldán Herrera, acompañado de sus hijos don Eduardo y Miguel, y a Barcelona para asuntos profesionales, don Ambrosio Valenzuela Cabezas.

—El pasado jueves y en las faldas del cerro de la Alegría tuvieron toda la tarde de solaz los numerosos alumnos de la escuela nacional a cargo del ilustrado e idóneo profesor don Pedro Alvarez Lozano, dedicándose a los juegos del moderno y aristocrático sport, que continuarán todos los jueves.

Teatro Principal.—Está llamando la atención general por su mérito y gusto excepcionales, la película cinematográfica que se está proyectando hace noches en este célebre titulado «La duena del Mundo», superiormente pasada y magistralmente interpretada por los ases en el arte de Talía, sobresaliendo la bella y excelente artista Mía May. Este maravilloso film, se exhibe con toda propiedad y lujo, por lo que es digno de verse por los buenos aficionados al cine, que la sigan con gusto e interés.

Enhorabuena.—Al nuevo practicante de medicina y cirugía lucentino don José Mallo Ruiz, aprobado por la facultad granadina.—Corresponsal.

¿Conoce usted la gran rifa infantil que anualmente organiza el Bazar de la Campana de Sevilla? Si usted visita la Central de dicho establecimiento, Campana 8, Carpio 1, y Tarifa 13, pida los billetes correspondientes a su compra, y no deje de visitar la exposición de dormitorios, comedores y muebles sueltos en la sucursal Campana, 5.

Señoras

Para cumplimentar los numerosos pedidos con que su distinguida clientela le favorece en su anterior visita a esta capital, se ofrece de nuevo en las días 27 y 28 de los corrientes con una magnífica colección de sombreros para señora, últimas creaciones de París, procedentes de las más afamadas y elegantes casas, esperando tener el honor de su visita, con la seguridad de que podrá servirle a su completa satisfacción en el Hotel Suizo.

L' ABEILLE

Compañías francesas más de seguros a primas bajas

Madrid.—París.—Barcelona.

Fundadas: Accidentes, 1881.—Vida, 1878.—Incendios, 1857.

Agente general: Pedro Sánchez Ruiz.—Rodríguez Sánchez (3.—Córdoba.

GRANDES REMESAS

en pañería para señoras de Caballero, gabanes, pelizas, paraguas e infinidad de artículos de lujo. Señoras en todos los gustos, se están recibiendo en el establecimiento tejidos de J. Ruiz Romero.

PARA VESTIR

elegante y por poco dinero, vea el tido que presenta.

Variado surtido en chales, felpa y lisos. Calles María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno Civil).—Córdoba.

Fábrica de Joyería.-Bisutería de oro y Plata

de Luis Jiménez Caro

Sucesor de Jiménez Hermanos

Garra Llovera núm. 6.—(Frente a los almacenes de La Campana).—Córdoba.

Grandes existencias de todas clases en GRANO y MOLIDA. ABSOLUTAMENTE PURAS.

(Se efectúa la molienda a vista del interesado, que así lo desee).

Almacén de Coloniales por mayor.—TEJADA Y GARCÍA.—Córdoba.

Información telefónica

Las Cortes reanudarán sus tareas del 14 al 21 de noviembre.—En la vista de los ponentes del expediente del general Picazzo hubo discrepancias.—Lo que se dice del envío de fuerzas a Ceuta no satisface a la opinión.—Nuevo diario madrileño fundado por varios exredactores de "La Libertad".—Parto oficial de la noche.—Dos descarrilamientos.—Efectos de los últimos temporales.—Sesión borrascosa en la Diputación de Valencia.—¿El general Castro irónicamente copado?—Del desfalco de Larache.—El conde de Romanones, como presidente del Ateneo, protesta de las quincenas ante el Gobierno.—Otro escándalo por dos diputados provinciales de Valencia.—Sánchez Guerra y Cierva se entrevistan.—Bonar Law jefe de los conservadores ingleses.—Los vuelos sin motor.—Otras noticias.

De la "Agencia Febus,"

De Madrid

Madrid 24, de la 116 a las 2:00 m.

Burgos Mazo, presidente del Tribunal Supremo

El Gobierno tenía el decidido propósito de nombrar para el cargo de presidente del Tribunal Supremo al señor Burgos Mazo, pero se resistió a aceptar el cargo por motivo de índole particular.

El nuevo fiscal del Supremo

Ha sido designado para desempeñar el cargo de fiscal del Supremo el señor don Luciano Obaya.

La fecha de la reapertura de Cortes

Un personaje afecto al señor Sánchez Guerra ha manifestado esta noche que las Cortes se reunirán del 13 al 21 de noviembre próximo.

Sánchez Guerra y Sánchez Toca de acuerdo

Esta tarde visitó el presidente del Consejo en su domicilio al señor Sánchez Toca, para darle cuenta de los proyectos del Gobierno al inaugurarse de nuevo las tareas parlamentarias.

Don Amós Salvador mejora

Se reciben noticias de Zaragoza de que el envío de la gravedad de su estado está algo mejorado el exministro don Amós Salvador.

Aicá Zamora confirma que en la última reunión de los ponentes del expediente del general Picazzo hubo discrepancias

El señor Aicá Zamora, hablando con los periodistas, ha manifestado que es cierto que en la última reunión celebrada por los señores que componen la ponencia del expediente instruido por el general Picazzo, hubo discrepancias.

De Marruecos

Parte oficial de la noche

El año comisario comunica desde Tetuán que en Ceuta, y debido a los fuertes temporales reinantes y las intensas corrientes, varios campamentos han sido desmantelados, habiendo necesidad de desalojarlos todos para evitar desgracias.

A qué fueron las fuerzas a Ceuta

Ceuta 23.—La llegada a esta plaza de las fuerzas enviadas desde Melilla causó gran sensación en el vecindario.

El asunto del desfalco

Larache 23.—La sumaria instruida con motivo del desfalco del capitán señor Jordán, ha sido elevada a plenario.

IDEAL-CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto. Grandes funciones para hoy martes 24 de octubre de 1922. A las seis de la tarde, grandioso matiné de Cine y Varietés.—Estreno del 1.º y 2.º capítulos del sexto tomo titulado Venecia misteriosa, y última exhibición del 3.º y 4.º capítulos del tomo quinto continuación de la grandiosa serie La carita fatal.—Proyección de la más graciosa comedia americana en dos actos Pechuñeces, interpretada por el rey de la risa Larry Seaman (Tomás).—Debut de las notables artistas Las Africanitas.—Grandioso éxito de la bellísima cancionista Tina de Jarque.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

GRAN TEATRO.—

Por la noche a las nueve, el mismo programa.

SALON RAMIREZ.—

Función para hoy martes 24 octubre 1922. A las seis y media de la tarde. Gran matiné.—Tomando parte todos los artistas.—Estreno del 5.º episodio de la monumental película en 8 episodios La taberna y exhibición del 4.º episodio de la serie La carita fatal.—Proyección de la más graciosa comedia americana en dos actos Pechuñeces, interpretada por el rey de la risa Larry Seaman (Tomás).—Debut de las notables artistas Las Africanitas.—Grandioso éxito de la bellísima cancionista Tina de Jarque.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

Redactores que se separan

Varios redactores del diario de esta corte "La Libertad" se han separado de la redacción del mismo, habiendo publicado una nota en la que expresan los motivos en que fundan su resolución.

Repatriación de tropas

Melilla 23.—A bordo del vapor "Escalona" ha marchado el cuarto regimiento ligero de artillería, tributándose una cariñosa despedida.

Concentración de unidades

Melilla 23.—Han marchado con dirección a Dar Drius varios tabores de Regulares, la cuarta bandera del Tercio y el batallón de Burgos, creyéndose que en breve comenzarán las operaciones, teniendo como objetivo la posición de Dar Quebdani.

Llegada de Millán Astray

Melilla 23.—Ha llegado procedente de la península el teniente coronel jefe de los legionarios señor Millán Astray acompañado del comandante Rueda.

De provincias

CADIZ

Cuatro millones de pesetas que se llevan las aguas

Cádiz 23.—Se reciben noticias de San Fernando que a causa de las fuertes lluvias de estos días las aguas se han llevado casi todas las existencias de las salinas de este término.

CIUDAD REAL

Descarrilamiento

Ciudad Real 23.—Entre las estaciones de Almadriales y Madra ocurrió un descarrilamiento, quedando diez y seis vagones fuera de la vía, durando mucho tiempo en dejar la vía expedita, por lo cual sufrieron gran retraso los rápidos ascendentes a Madrid.

CUENCA

Otro descarrilamiento

Cuenca 23.—Cerca de la estación de Huelte descarriló un tren especial, sin que hasta ahora se sepa la causa que lo haya motivado.

GRANADA

En honor de unos soldados

Granada 23.—Para festejar la vuelta de África del batallón expedicionario de Córdoba, se ha celebrado una encerrona en la plaza de toros de esta capital.

MALAGA

¿El general Castro Girona y su columna copados?

Málaga 23.—Existe gran ansiedad en esta capital en vista de las noticias que vienen circulando acerca de nuevas sorpresas en las playas de África.

El fiscal califica los hechos de estafa y el defensor de malversación

Este señor asegura que ha presentado la renuncia de su cargo y que el señor Jordán ha designado para sustituirle a un abogado civil.

Repatriación de tropas

Melilla 23.—A bordo del vapor "Escalona" ha marchado el cuarto regimiento ligero de artillería, tributándose una cariñosa despedida.

Concentración de unidades

Melilla 23.—Han marchado con dirección a Dar Drius varios tabores de Regulares, la cuarta bandera del Tercio y el batallón de Burgos, creyéndose que en breve comenzarán las operaciones, teniendo como objetivo la posición de Dar Quebdani.

Llegada de Millán Astray

Melilla 23.—Ha llegado procedente de la península el teniente coronel jefe de los legionarios señor Millán Astray acompañado del comandante Rueda.

De provincias

CADIZ

Cuatro millones de pesetas que se llevan las aguas

Cádiz 23.—Se reciben noticias de San Fernando que a causa de las fuertes lluvias de estos días las aguas se han llevado casi todas las existencias de las salinas de este término.

CIUDAD REAL

Descarrilamiento

Ciudad Real 23.—Entre las estaciones de Almadriales y Madra ocurrió un descarrilamiento, quedando diez y seis vagones fuera de la vía, durando mucho tiempo en dejar la vía expedita, por lo cual sufrieron gran retraso los rápidos ascendentes a Madrid.

CUENCA

Otro descarrilamiento

Cuenca 23.—Cerca de la estación de Huelte descarriló un tren especial, sin que hasta ahora se sepa la causa que lo haya motivado.

GRANADA

En honor de unos soldados

Granada 23.—Para festejar la vuelta de África del batallón expedicionario de Córdoba, se ha celebrado una encerrona en la plaza de toros de esta capital.

MALAGA

¿El general Castro Girona y su columna copados?

Málaga 23.—Existe gran ansiedad en esta capital en vista de las noticias que vienen circulando acerca de nuevas sorpresas en las playas de África.

Los viajeros que llegan de aquellos son esperados con ansiedad para conocer detalles de lo que allí ocurre, no sabiéndose de modo cierto y que merezca crédito, cual es la verdadera situación de aquellas plazas.

Entre los rumores circulados se decía que las tropas que componen la columna del general Castro Girona habían sido copadas por las fuerzas del Raisuni.

Los comentarios a estas y otras noticias parecían ser en la comidilla en los cafés y círculos de la capital.

Mujer arrastrada por la corriente

Oviedo 23.—En el próximo pueblo de Caces una fuerte corriente producida por la venta del río arrastró a la vecina del mismo Manuela Cavis, que pereció ahogada.

Valencia

Siempre los temporales

Valencia 23.—Continúan las lluvias y con ello la crecida del Turia, amenazando con atrasar los campos.

El triunfo de Víctor Macho

Valencia 23.—Existe gran júbilo por las noticias recibidas de que le ha sido adjudicado el escultor Víctor Macho, la ejecución del monumento al sábio Ramón y Cajal, que se le erigirá en Madrid.

Una sesión accidentada en la Diputación de Valencia

Valencia 23.—Hoy celebró sesión la Diputación de esta capital bajo la presidencia del gobernador civil.

Bronca y bofetadas a cargo de dos diputados a Cortes

Valencia 23.—Esta tarde se reunió la Comisión provincial para despachar varios asuntos electorales.

Más del temporal

Sevilla 23.—En vista de la altura que van tomando las aguas del río Guadalquivir y de las fuertes corrientes, los barcos surtos en nuestro puerto se han visto en la necesidad de reforzar las amarras para no ser arrastrados por aquellas.

En Huelva

Huelva 23.—Llegan al puerto muchos barcos en vista del estado del mar.

En San Fernando

San Fernando 23.—El temporal ha causado en estas cercanías grandes daños, a más de la pérdida de la mayoría de las salinas.

Del extranjero

Georges se despide. Londres 23.—El Rey ha concedido una audiencia de despedida al exministro del Consejo Lloyd Georges, el cual marcha a descansar a una finca de su propiedad.

Elecciones en Inglaterra

Londres 23.—Las elecciones generales se verificarán el día 15 de noviembre, celebrándose la proclamación de candidatos el día 4 del mismo mes.

R. I. P. A.
PRIMER ANIVERSARIO
El señor don José M.ª Fernández Taldes
Que falleció el día 25 de octubre de 1921, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Todas las Misas que se celebren los días 25 y 26 desde las ocho en adelante, la solemnidad de requiem, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) y las que se celebren el día 27 en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor. Con la misma intención estará expuesto al día 6 de Noviembre S. D. M. en forma de jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Su descomulgada viuda doña Pilar Natera, hijos, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encierren en un Día Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Doleros.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. P. A.
LA SEÑORITA
Ascensión Salinas Valero
Falleció el día 23 de Octubre de 1922, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su Director espiritual, su afilijado padre don Manuel Salinas Díez, sus hermanos doña Victoria y don Manuel, sus hermanos políticos don Arturo G. Esquivel y doña Purificación Hidalgo Pace, tíos, primos y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y concurrir a las funerales que por el eterno descanso de su alma se verificarán en la parroquia de Santa Marina hoy martes 24, a las cuatro de la tarde.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Gran Destilería de Anisados, Ron, Coñac y Ginebra
ALMACEN DE ALCOHOLES
Juan de Dios Jiménez Pérez.—Rute.

Muela Hermanos
Fabricantes y exportadores de aceite
VILLA DEL RIO (CORDOBA)

Ruano Hermanos
CAFES.—COLONIALES POR MAYOR
Plaza de España.—Córdoba

CAMISERIA ORTIZ
Especialidad en camisas y pañuelos a medida, cuellos y puños
MARQUES DE BOIL, 2 y 4

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales
Se venden solos en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindando con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Cebada especial para siembra
a 11,50 pesetas fanega, en los almacenes de ANTONIO ALVAREZ GAVILAN, Pedro López 13.—Especialidad en GARBANZOS DE FINA COCHURA.

Fábrica de capachos para molinos
aceiteros de Angel Avarado
Almacenes: Agustín Moreno 138.—Escritorio: Montemayor 1.

Estómago-Intestino-Higado
Especialista: Bernal Blancafort.—Consulta de mañana a tres.—Marqués de Boil, núm. 1 (esquina a Gondomar).

Nuevo Restaurant Miguel Gómez
Recomendamos a nuestros lectores, en la seguridad que le hacemos un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.
Hay cerveza al grifo
MARQUES DEL BOIL.

Pianos-Pianolas-Autopianos
Los mejores y más económicos, tanto a plazos como al contado, los encontráis en los almacenes
Piazas Hermanos.—Sucursal representante: C. Martínez Huoker
Claudio Marcelo 13 (frente a la Campana) Córdoba.

Arrendamiento
Se hace de una casa de campo amueblada en la huerta llamada Santa Adelaida en la finca de la Salud, camino de la Palmera. Para poder verla y tratar en la calle Sevilla número 13.

HARINEROS
Muestra molinera, en el punto de plaza y ejidos, de los mejores referidos, se ofrece. Razón: Tinte, número 9, Francisco Caballero.

Se vende una máquina horizontal y caldera
de vapor de 10 a 12 caballos, apropiada para molinos de aceite. Razón en esta Redacción.

Se vende una máquina horizontal y caldera
de vapor de 10 a 12 caballos, apropiada para molinos de aceite. Razón en esta Redacción.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Concert Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corsé forma Imperia. Fajas higiénicas para desechos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetistas de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Depósito de la fábrica E. Berná Cataluña
de Alcolea. Precios especiales para el comercio, al que se le servirá cualquier cantidad puesta, sin más gastos, sobre el mostrador del cliente. Precios de fábrica. Antonio del Pozo Reloj, 1. Teléfono, 100.

Se desea comprar una báscula usada. Razón Velázquez Bosco número 4.

En la finca "El Carrascoso," de este término, se vende un entresaco de alcornoques y chaparros. Para tratar, con Victoriano Martín, Luciano 28 y 31.

Se vende un motor alemán de gasolina, se-
cundario, de seis caballos, con todos sus
accesorios, por la mitad de precio. Para ver-
lo y tratar en el despacho de los señores Fran-
co y Fernández, Alfonso XIII número 6,
Córdoba.

Elena Corvi Toral.—Profesora en partos.
Moriscos, 2.

Administración de don Manuel María de Tejada.
Envía a provincias decimos de todos los sorteos, incluso de Navidad.

Representantes activos se necesitan en los
pueblos de la provincia. Diríjanse e indicando
referencias a almacén de carbones San
Antonio, Plaza de España sin número.

Se venden dos casas de hierro de matrimonio
y sommers de muelle para las mismas.
Calle la Palma sin número.

Cebada.—Del país superior, se vende a 10,50
pesetas fanega y arroz blanco superior a
9,75 fanega, en los almacenes de Antonio Alva-
rez Gavilán, Pedro López 13, (frente a la ca-
sa de Banca de los señores Pedro López e
Hijos), de ocho a una y de tres a ocho.

Almoneda.—Se hace de un dormitorio com-
pleto y otros varios muebles en la calle
Hernán Ruiz, número 9. Puede verse de tres
a seis de la tarde, todos los días.

**Se quiere que te quiera
lo de ser con conciencia
que siempre te verá con gorra
de la titula de Guillón.**